
Die Teilnahme an unserer bereits vierten  
Leserumfrage fiel mit 243 eingegangenen 
Antworten wieder erfreulich umfangreich 
aus. Das erneut insgesamt sehr positive Echo 
nehmen wir als Zeichen, weiterhin auf dem 
richtigen Weg zu sein – Ihr Feedback als An-
sporn und Anleitung, unser Fortbildungs-
journal für GrundversorgerInnen noch 
praxisrelevanter und nützlicher zu gestal-
ten. Wir hatten gefragt: Wie beurteilen Sie 
die Zeitschrift auf einer Skala von 6 bis 1  

von «ausgezeichnet» bis «schlecht». Ihre Bewertung: 43% gaben  
6 Punkte und 48% 5 Punkte. 
Der Dank für dieses wieder so hoch erfreuliche Ergebnis unserer 
Leserumfrage gebührt unseren treuen Leserinnen und Lesern wie 
auch unserem Chefredaktor und dem Hausärzte-Board für sei-
nen Themen-Input, sowie dem Editorial- und Advisory-Board und 
den vielen Autoren für die Umsetzung mit tatkräftiger Feder und  
Expertise.
Die hohe Zufriedenheit spiegelt sich auch in zahlreichen freien 
Kommentaren wider, die uns darin bestärken, weiterhin so viel 
Aufwand in die Qualität der Beiträge zu investieren und Wert auf 
höchste Praxisbezogenheit zu legen:

Seriöse und glaubwürdige Fortbildung 
dank Review-Verfahren
Die Eigenschaften der Fortbildungsbeiträge haben wir auf einer 
Skala von 4 bis 1 abgefragt, wobei 4 für «trifft voll und ganz 
zu» und 1 für «trifft nicht zu» stehen. Nach der Auswertung 
unserer Leserumfrage ist «der informierte arzt» im Leserurteil 
insbesondere «praxisrelevant und nützlich» und «seriös und 
glaubwürdig»: Jeweils 60% der Befragten sind der Ansicht, dass 
diese Aussagen voll und ganz zutreffen und bestätigen damit das 
Votum der letztmaligen Umfrage. Dieses Ergebnis bestärkt uns 
besonders: Denn was nützt Fortbildung, wenn man den Autoren 
nicht vertrauen kann – und wozu sollte man sich fortbilden, wenn 
man die gewonnenen Kenntnisse nicht anwenden kann? 

«Klar, auf dem Punkt, stark – weiter so!»

Zum 10-jährigen Jubiläum erneut  
beste Noten für «der informierte arzt»

Eleonore E. Droux 
Verlegerin  

Der Startschuss fiel vor zehn Jahren und seitdem sind Sie es gewohnt, dass wir als Aerzteverlag medinfo AG bei der Weiter-
entwicklung unserer Fortbildungszeitschriften nicht stehen bleiben – zum Beispiel mit CME-KERN-Credits der SGAIM oder 
Peer-Review. Um allen Aufgaben an Qualitätssteigerung gerecht zu werden, führt Internist Dr. Hans Kaspar Schulthess als 
Chefredaktor das Heft und unser Hausärzte-Board gibt die Themen aus der täglichen Praxis vor. Um auch das Feedback  
unserer LeserInnen berücksichtigen zu können, baten wir Sie im jetzigen Jubiläumsjahr erneut um Ihre Einschätzung und 
Meinung. Wir freuen uns über die erneute Bestätigung, vieles in der ärztlichen Fortbildung richtig zu machen.

«gute praxisorientierte 
Themenwahl» 

«spiegelt das breite Spektrum der 
Hausarztmedizin wider»

«aktuelles Wissen wird umfassend, 
kompetent und konzis dargestellt»

«gute Mischung, guter Umfang»

LESER-UMFRAGE


Wie beurteilen Sie «der informierte arzt» 
insgesamt? 
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«Klar, auf dem Punkt, stark – weiter so!»

Zum 10-jährigen Jubiläum erneut  
beste Noten für «der informierte arzt»

LESER-UMFRAGE

Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge?Damit die Fortbildung in «der informierte arzt» immer 
auf höchstem Niveau ist, haben wir eine noch aufwendigere 
Qualitätssicherung eingeführt: In einem Peer-Review-Verfahren 
werden ausgewählte wissenschaftliche Beiträge anonymisiert extern 
zweitbegutachtet – die gesamte Grundversorger-Fortbildung wird 
weiterhin von den Experten von «der informierte arzt» geprüft. 

Praxisrelevante und nützliche Fortbildung 
durch Hausärzte-Board
Die ebenfalls so guten Werte für die Praxisrelevanz bestätigen 
uns in unserem besonderen Konzept: Es lohnt sich offenbar, dass 
«der informierte arzt» unter dem Management von Internist  
Dr. med. Hans Kaspar Schulthess von einem Team hausärztlicher 
KollegInnen bestimmt wird. Wer wüsste besser, welcher 
Fortbildungsbedarf in der Praxis besteht, welche Fragen unsere 
Beiträge beantworten und welche Anleitungen sie geben sollen?  
Es freut uns sehr, dass dieser Aufwand offenbar sehr geschätzt wird.

Fortbildung lohnt sich:  
KERN-Fortbildungscredits der SGAIM
Da für die Leserinnen und Leser unter allen Rubriken, die 
«der informierte arzt» anbietet, die Fortbildung mit weitem 
Abstand an erster Stelle steht, sind wir zudem zufrieden, dass  
auch die SGAIM seit ihrem Bestehen unsere Fortbildungsqualität 
mit 2,5 bzw. 2 KERN-Fortbildungscredits anerkennt und so den 
Aufwand unserer Leserinnen und Leser hononiert. Auf unserer 
Homepage können die CME-Fragen direkt interaktiv beantwortet 
werden und bei ausreichender Erfolgsquote wird direkt das Credit-
Zertifikat zugemailt. Diesen Service nutzen fast 40% der LeserInnen 
«immer» und zusätzliche gut 15% «regelmässig».

Leserfreundlich und ansprechend gestaltet
Der Inhalt ist zwar, wie auch die Zahlen zeigen, das A und O, 
doch seine Präsentation deswegen nicht unwichtig: Ist 
«der informierte arzt»  für Sie auch in der Gestaltung attraktiv? 
Ist die Darstellung der Beiträge lesefreundlich? Drücken sich 
die Autoren verständlich aus? All dies beantwortet erneut die 
überwiegende Mehrheit mit Ja:

«prägnante Themen, 
 prägnant präsentiert» 

«gute Länge der Artikel,  
gute Art der Aufmachung»

«Tabellen sehr nützlich für den Alltag»

«schöne Gestaltung, übersichtlich, 
transparent»

«knapp, praxisrelevant, konkret  
und gut lesbar»


 
«praxisrelevant und nützlich»
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
 
«seriös und glaubwürdig»
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
 
«leserfreundlich»
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LESER-UMFRAGE

B Die Umfrage-Auswertung mit weiteren Grafiken finden Sie auch online 
unter: www.medinfo-verlag.ch 

«Ich finde immer praxisrelevante 
Themen und kann diese gut in meinen 

Praxisalltag einbauen.»

«evidenzbasiert, aber ohne lang fädige 
Aufzählung von Studien konzis  

zusammengefasst und bewertet» 

«Bleibe auf dem Laufenden  
zu einem Zeitpunkt, den ich  

selber wählen kann.»

«Bereichernd für den Praxisalltag  
als Hausarzt – herzlichen Dank  

für Ihre Arbeit!»

Herzlichen Glückwunsch der iPad-Gewinnerin
Um uns für die Teilnahme an dieser Umfrage und die wertvollen 
Bewertungen und Anregungen zu bedanken, haben wir ein iPad 
verlost und freuen uns, die Gewinnerin bekannt zu geben.  
Wir gratulieren herzlich 

Frau Dr. med. Irene Glauser, Ossingen

Blättern, gezielt suchen, oder alles lesen?
Angesichts der Auslastung in einer Grundversorgerpraxis spricht 
für «der informierte arzt», dass gut 20% der Umfrageteilnehmer 
angeben, alles zu lesen, und fast 40% die Qualität des Hefts ebenfalls 
so gut bewerten, dass sie gezielt nach zu erwartenden interessanten 
Beiträgen suchen. Die restlichen LeserInnen gehen zwar weniger 
zielgerichtet vor: «Wenn ich beim Durchblättern auf interessante 
Beiträge und Autoren stosse, lese ich sie in der Regel vollständig», 
sagt ein gutes Drittel, gesamthaft zeigt die Lesernutzung aber, dass 
offenbar annähernd alle Grundversorger «der informierte arzt»  
im inzwischen zehnten Erscheinungsjahr kennen und immer 
wieder ihnen nützliche Inhalte darin finden. 

Neues Online-Portal und neue medinfo-App 
Es freut uns, dass nach der Neugestaltung unserer Homepage 
mehr als die Hälfte der LeserInnen immer oder regelmässig die 

Online-Fortbildung nutzt – und dieser aufwendige 
Zusatzservice offenbar geschätzt wird. 
Noch weniger bekannt ist hingegen die kurz auf 
unseren Online-Launch gefolgte medinfo-App, mit 
der Sie flexibel und mobil auch von unterwegs auf 
das gesamte Angebot von «der informierte arzt» 
zugreifen können. Immerhin 20% der Umfrage-

TeilnehmerInnen ist die App «nützlich», fast drei Viertel konnten 
die Frage allerdings (noch) nicht beantworten... Von den Usern 
wird unsere neue App ganz überwiegend auf ihrem Smartphone 
eingesetzt.

Anregungen und Wünsche an «der informierte arzt»
Was fehlt Ihnen? Vielen fehlt – sogar explizit – nichts, doch 
einige Leser haben uns dennoch Anregungen und Hausaufgaben 
mitgegeben.  So vermissen einzelne Leserinnen und Leser (zumindest 
mehr) Beiträge zu oder aus dem Gebiet HNO, Dermatologie 
und Orthopädie, der Psychosomatik sowie regelmässige Infor- 
mationen über Drug-to-drug-Interaktionen, Side-effects und 
Nebenwirkungen. Dies werden wir gerne aufgreifen und mit Ihren 
KollegInnen im Hausärzte-Board konkrete Beitragsthemen dazu 
aufstellen. 
Einzelne Hinweise beziehen sich zudem auf die Verständlichkeit 
der CME-Fragen, denen wir uns angesichts der nach Ihrem Votum 
herausragenden Bedeutung der SGAIM-KERN-Fortbildungscredits 
besonders widmen werden.

Auch weiterhin werden wir beim Erreichten nicht stehen bleiben 
und versichern Ihnen, «der informierte arzt» laufend kritisch 
zu betrachten und zu optimieren, um Ihnen als Leserinnen und 
Leser auch künftig praxisgerechte und in vieler Hinsicht attraktive 
Fortbildung bieten zu können. 

 w Eleonore E. Droux, Verlegerin droux@medinfo-verlag.ch

 w Dr. med. Hans Kaspar Schulthess, Chefredaktor

 Wie lesen Sie «der informierte arzt»?

Ich lese alles
Ich suche gezielt auf  
der Titelseite oder im  

Inhaltsverzeichnis nach  
interessanten Beiträgen 

und Autoren

Wenn ich beim  
Durchblättern auf interes-

sante Beiträge und Autoren 
stosse, lese ich sie in  
der Regel vollständig

Meistens überfliege ich die Zeitschrift –  
komplette Beiträge lese ich  
dabei selten

keine Angaben

«gerade richtig, es stimmt so»

«kurz, bündig, informativ,  
sehr gut» 

8� 02 _ 2012 _ der informierte arzt



LESER-UMFRAGE


Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«interessant und halten mich auf dem Laufenden»
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
Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«wissenschaftlich fundiert»
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
Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«ansprechend gestaltet»
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
Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«machen Lust zum Lesen»
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
«Ich schätze die Themenauswahl und Prüfung  
durch das Hausärzte-Board.»
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
«Ich schätze die mir bekannten, renommierten  
Schweizer Autoren»
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LESER-UMFRAGE


«Ich schätze den Peer-Review-Prozess durch das 
Advisory-Board Schweizer Experten»
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 Ist Ihnen auch unsere neue App nützlich?

Nein

Ja

Keine Angaben

 Wenn ja, wie nutzen Sie sie?
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 Welche Rubriken interessieren Sie?

immer regelmässig selten nicht                        keine Angaben

Fortbildung WandertippNews, Journal Watch SonderreportsKongressbericht
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Fortbildungsbeiträge pdf herunterladen CME mit SGAIM KERN-Credits
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